



不断攀登新的思想高峰

——深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想述评

习近平总书记在主持中共中央政治局第六次集体学习时指出:“回顾党的百年奋斗史,我们党之所以能够在革命、建设、改革各个历史时期取得重大成就,能够领导人民完成中国其他政治力量不可能完成的艰巨任务,根本在于掌握了马克思主义科学理论,并不断结合新的实际推进理论创新”,“我们要不断深化对党的理论创新的规律性认识,在新时代新征程上取得更为丰硕的理论创新成果”。

当前,全党上下正在深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。

阔步新时代新征程,广大党员干部以这次主题教育为契机,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,深刻领会和把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法,持续加强党的创新理论武装,不断攀登新的思想高峰,向着强国建设、民族复兴的宏伟目标昂扬奋进。

掌握强大的真理力量

——中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行

盛夏时节,上海兴业路。中共一大纪念馆内,一本薄薄的小册子吸引不少参观者驻足。

这本只有56页,却伴随中国共产党诞生和壮大的小册子,正是由陈望道翻译的《共产党宣言》首个中文全译本。

2012年11月,在国家博物馆参观《复兴之路》展览时,习近平总书记向大家讲述陈望道在翻译《共产党宣言》时误把墨汁当红糖的故事:“真理的味道非常甜。”

真理的味道为什么甜?因为马克思主义是科学的理论,它深刻揭示了自然界、人类社会、人类思维发展的普遍规律,为人类社会进步指明了方向;它具有鲜明的实践品格,不仅致力于科学“解释世界”,而且致力于积极“改变世界”。

真理的味道为什么甜?因为百年来真理养分滋养神州大地,孕育盛世中华累累硕果。党坚持把马克思主义写在自己的旗帜上,不断推进马克思主义中国化时代化,使东方大国创造了人类历史上前所未有的发展奇迹。

一个理想崇高、志向远大的党,一旦掌握了科学的思想,就能够历经磨难而无往不胜。

翻开风雷激荡的百年史册,坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,中国共产党坚定地信仰马克思主义,以科学的态度对待马克思主义,始终坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实,使马克思主义在中国焕发出强大生命力,使党掌握了强大的真理力量。

马克思主义是中国共产党百年辉煌的“理论力量”,中国共产党百年辉煌是马克思主义最伟大、最生动的实践——

2022年10月27日,党的二十大胜利闭幕后,习近平总书记带领新当选的二十届中共中央政治局常委来到延安,瞻仰老一辈革命家旧居。

黄土高原山坳的窑洞内,书桌、地图、笔墨、油灯、火盆……处处是历史的讲述。1937年,毛泽东同志在延安写下著名的《矛盾论》。

自觉运用马克思主义矛盾观发现问题、分析问题、解决问题,是唯物辩证法的内在要求,也是我们党始终坚持的方法论。

在山河破碎、民不聊生之时,着力解决“帝国主义和中华民族的矛盾、封建主义和人民大众的矛盾”,实现“站起来”;社会主义建设和改革开放过程中,着力解决“人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾”,努力“富起来”;当中国特色社会主义进入新时代,着力解决“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”,推动“强起来”。

矛盾观、群众观、实践观、发展观……中国共产党

团结带领亿万中国人民,运用马克思主义科学真理,荡涤风雨如磐的暗夜,照亮民族复兴的征程,彻底改造了这个古老的国家,彻底改变了中国人民的命运,彻底改写了人类社会的政治版图。

在中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃中,马克思主义的科学性和真理性得到充分检验,马克思主义的人民性和实践性得到充分贯彻,马克思主义的开放性和时代性得到充分彰显。

从时代的山巅回望,能更清晰地看到理论和实践交相辉映、彼此呼应的历史轨迹。

党的十八大以来,以习近平同志为主要代表的中国共产党人坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,以马克思主义为指导对中华五千多年文明宝库进行全面挖掘,用马克思主义激活中华优秀传统文化中富有生命力的优秀因子并赋予新的时代内涵,将中华民族的伟大精神和丰富智慧更深层次地注入马克思主义,有效把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来,聚变为新的理论优势,不断攀登新的思想高峰。

马克思指出,任何真正的哲学都是自己时代的精神上的精华。

习近平新时代中国特色社会主义思想,是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义,实现了马克思主义中国化时代化新飞跃。

在不断提升新的思想高峰中,中国共产党人悟规律、明方向、学方法、增智慧,不断开辟马克思主义中国化时代化新境界——

这是把握规律、发现趋势的敏锐眼光。在宏阔的时空坐标上洞察当代中国、当今世界的“时与势”,不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会规律的认识,我们党治国理政的理论和实践不断丰富发展。

这是谋幸福、谋复兴、谋进步、谋大同的胸怀担当。坚定人民立场、担当民族使命,关注人类命运、展现天下情怀,以自强不息的奋斗推动中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程,深刻改变世界发展的趋势和格局,创造了人类文明新形态。

这是回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问的恢弘气魄。一切从实际出发,着眼解决新时代改革开放和社会主义现代化建设的实际问题,统筹把握中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,作出符合中国实际和时代要求的正确回答,更好指导中国实践。

这是整体把握、辩证分析、与时俱进的深谋远虑。观大势、谋长远、布全局,作出中国特色社会主义进入新时代的重大判断,作出我国社会主要矛盾发生转化的重大论断,统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

这是见之于未萌、化之于未发的自觉意识。备豫不虞,为国常道。坚持忧患意识和底线思维,统筹发展和安全,打主动仗、下先手棋,推动高质量发展和高水平安全良性互动,在危机中育先机、于变局中开新局。

这是一抓到底、务求全胜的鲜明风格。以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当,以“钉钉子”的韧劲和“踏石留印、抓铁有痕”的决心,一张蓝图绘到底、一茬接着一茬干,不获全胜决不收兵。

这是敢于斗争、善于斗争的精神力量。面对世所罕见、史所罕见的风险挑战,增强全党全国各族人民的志气、骨气、底气,不信邪、不怕鬼、不怕压,知难而进、迎难而上,全力战胜前进道路上各种困难和挑战,依靠顽强斗争打开事业发展新天地。

……

从原理到道理、从道路到出路、从方法到办法,以习近平同志为主要代表的中国共产党人灵活运用马克思主义的“原理”“定律”“公式”,来解答中国特色社会主义事业发展进程中遇到的“时代课题”——

(下转第二版)

上半年

服务进出口总额同比增长8.5%

本报北京8月3日电(记者王峻岭)商务部3日发布数据显示,2023年上半年,我国服务贸易继续保持增长态势。服务进出口总额31358.4亿元,同比增长8.5%。服务出口13232.2亿元,同比下降5.9%;进口18126.2亿元,同比增长22.1%;服务贸易逆差4894亿元。

知识密集型服务贸易占比提升。上半年,知识密集型服务进出口13639.2亿元,同比增长12.3%,占服务进出口总额的比重达43.5%,同比提升1.5个百分点。其中,知识密集型服务出口7923.4亿元,同比增长16%;进口5715.8亿元,同比增长7.5%。

此外,旅行服务明显恢复。上半年,旅行服务进出口6509.4亿元,同比增长65.4%,是增长最快的服务贸易领域。

规上互联网企业收入6433亿元

本报北京8月3日电(记者王政、刘温馨)日前,工业和信息化部发布数据显示,上半年我国规上互联网企业完成互联网业务收入6433亿元,同比增长2.6%,实现利润总额639.6亿元,同比增长27.6%,利润总额增幅维持较高水平。

从细分领域来看,信息服务领域企业收入小幅收缩,生活服务领域企业收入增长。上半年,以提供生活服务为主的平台企业互联网业务收入同比增长9.5%。值得一提的是,网络销售领域企业收入快速增长。上半年,主要提供网络销售服务的企业互联网业务收入同比增长37.4%。

根据全国APP技术检测平台统计,截至6月底,我国国内市场监测到活跃的APP数量为260万款。

工业机器人产量同比增长5.4%

据新华社北京8月3日电(记者温竞华)日前,记者从2023世界机器人大会新闻发布会上获悉,今年上半年,我国机器人产业总体保持稳定增长态势,工业机器人产量达22.2万套,同比增长5.4%,服务机器人产量达353万套,同比增长9.6%。

当前,我国机器人产业前沿技术加速突破,创新产品不断涌现,应用场景更加丰富。2022年我国机器人全行业营业收入超1700亿元,工业机器人产量达44.3万套,服务机器人产量达645.8万台,产业运行稳定向好。

2023世界机器人大会由北京市人民政府、工业和信息化部、中国科学技术协会共同主办,将于8月16日至22日在北京举行,大会主题为“开放创新 聚享未来”。



近日, 贵南高铁荔波站站房整体建设完成。贵南高铁是我国“八纵八横”高速铁路网中内蒙古包头到海南海口通道的重要组成部分,也是黔桂地区首条设计时速350公里的高速铁路。贵南高铁开通后,从贵阳至南宁铁路运行时间将从现在的5个多小时缩短至2个小时左右。图为建设完成的荔波站站房及站台。
新华社记者 刘续摄

盛夏时节,世界各地的青年汇聚在成都大运会赛场,青春之光在中国西部大地闪耀。赛场上他们争金夺银,赛场外他们享受成都。

大运会比赛设18个大项、269个小项,来自113个国家和地区的6500名运动员,共同感受着成都大运会的热情和活力。截至8月3日中午,成都大运会赛程已经过半。18个大项中,射箭、柔道、艺术体操、射击、武术5个项目已经完赛。田径、体操、羽毛球、篮球等12个大项正在进行中,赛艇项目则将于4日开赛。

在跆拳道赛场上,来自中国地质的罗妙溢实现了梦想。罗妙溢的偶像是东京奥运会女子跆拳道49公斤级冠军、泰国选手翁巴达那吉。让罗妙溢没有想到的是,她在大赛赛场上不仅亲眼见到了自己最喜欢的跆拳道明星,而且还与她同场竞技。

23岁的网球选手奎因·萨卡拉此前从未离开过赞比亚,成都大运会让她实现梦想。“这是我第一次参加国际比赛,虽然输了但也是很好的体验。”萨卡拉说。

大运会赛程过半 在成都逐梦青春

中国队选手在武术、游泳、跳水等项目上表现出色。男子南拳项目是本届大运会产生的第一枚金牌。生于四川内江、就读于成都体育学院的曹茂园如愿在家乡父老面前把这枚意义非凡的金牌挂在了胸前。

来自世界各地的优秀大学生运动员,在武术、柔道、射击、跆拳道等多个竞技舞台一展风采,赛场上留下了他们追逐梦想、奋勇拼搏的身影。

边进行诊断,并将她送往医院。赛场内随时待命的医疗服务和医院内的绿色通道,保障了对突发情况的及时应对。

8月2日,10米气步枪混合团体项目的颁奖仪式后,当天过生日的印度选手瓦拉里万收到了全场观众合唱“祝你生日快乐”的特别礼物。瓦拉里万说:“今天在赛场的时候,几乎所有的志愿者、工作人员见到我,都会祝我生日快乐,感觉非常温暖,谢谢每一个人。”

3日,成都大运会赛事运行专场新闻发布会在主媒体中心进行。

国际大体联世界夏季大运会主任赵晶表示,国际大体联最近与各代表团就参赛感受进行了交流,得到的反馈都是对成都大运会百分之百的肯定。

“这不仅仅是对组委会工作人员的肯定,也是对大运会的肯定,更是对成都的肯定。”赵晶说。
(综合新华社成都8月3日电)
(相关报道见第9版)



8月3日,江苏省连云港港口集装箱码头一派繁忙景象。据统计,1—7月,连云港港口完成货物吞吐量17508.93万吨,同比增长10.97%;集装箱吞吐量334.05万标准箱,同比增长15.91%。
王春摄
(人民视觉)